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ВВЕДЕННЯ  

 
 
 
 

 

 

Рисунок голови людини, тим більше, в ракурсі з плечовим поясом, є 

складним, але вкрай потрібним завданням для студентів образотворчих 

факультетів ХДАДМ. 

Перед виконанням цього завдання студенти повинні попрацювати над 

рисунками, що підготують їх до виконання завдання “Голова людини з 

плечовим поясом”. 

Перш за все студенти повинні виконати завдання “Череп людини в трьох 

положеннях”. Спочатку потрібно виконати рисунок конструкції черепа, 

вивчаючи його складові – об’ємну зовнішню і внутрішню форми, їх 

важливі деталі. Це завдання потрібно виконати в трьох положеннях: 

анфас, трьохчетвертний поворот, профіль. 

Після цього потрібно перейти до рисунка деталей обличчя: ніс, око, рот і 

вухо. У цьому завданні студенти вивчають базову конструкцію і основні 

деталі цих форм. 

Після рисунка черепа і деталей обличчя потрібно зробити рисунок з 

гіпсової моделі “анатомічної голови людини” (екорше), вивчаючи основні 

анатомічні м’язові маси. Після рисунка деталей обличчя та екорше слід 

попрацювати над довготривалим рисунком гіпсової класичної голови 

людини. Для виконання цього завдання краще взяти зразок класичного 

мистецтва, наприклад, античної Греції. Мета цього завдання – побудова 

великої форми голови, деталей обличчя та їх взаємозв’язок з великою 

формою і одне з одним. 

Після рисування гіпсової голови переходять до рисунка з живої моделі. 

Принципи і методи рисування гіпсової голови і живої моделі є 

однаковими. 
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ПЕРШИЙ  ЕТАП  

Модель для рисунка потрібно посадити в спокійну позу з невеликим 

поворотом голови в ліву або праву сторону. В першому завданні 

натурщик повинен тримати голову вертикально, без нахилу до 

плечового пояса. 

Зі сторони лицьової площини потрібно розмістити джерело світла, що 

повинно знаходитись трохи вище голови моделі. Спочатку її потрібно 

вивчити детально, при цьому необхідно зрозуміти загальний характер 

великої форми та її розташування в просторі. Потрібно звернути увагу на 

поворот голови, так як він впливає на композиційне ви- рішення 

роботи. 

Освітлення також має значення у вирішенні композиції рисунка. Вона 

повинна бути урівноваженою, загальна, велика форма голови не повинна 

зміщуватись ні вліво, ні вправо, вгору чи вниз, бути занадто великою чи, 

навпаки, здрібнілою. 
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Як правило, загальну форму рисують трохи меншою за натуральну величину 

голови моделі. Розуміння “урівноваженої композиції” не означає, що голову 

слід розміщувати в центрі аркуша паперу. Наприклад, якщо ми розмістимо 

голову в центрі нашої площини і в процесі роботи наберемо в тоні тіньову 

зону, то композицію буде зміщено в цю сторону. Розмір зображення 

визначено пропорціями голови, відношенням висоти до ширини. Деякі 

викладачі помилково вважають, що, рисую- чи голову в трьохчетвертному 

повороті або в профіль, потрібно перед лицьовою площиною голови 

залишати більшу відстань до краю аркуша. Якщо подивитись на портрети 

роботи старих майстрів класичної доби, можна побачити, що в багатьох 

творах перед лицьовою частиною менше місця, ніж від потиличної зони 

до краю площини портрета. На здобуття навичок у розміщенні рисунка 

на аркуші необхідно звернути з самого початку серйозну увагу, так як 

це дисциплінує студента і привчає його бути “господарем” тієї площини 

аркуша, яку йому потрібно графічно заповнити. Приступаючи до рисунка 

голови з плечовими поясом, потрібно розмістити на аркуші найпростішу 

плоску форму, в яку буде списано голову, плечовий пояс і шию. Потім в 

цій загальній простій формі потрібно знайти місце для голови, плечового 

пояса і шиї у вигляді простих плоских форм у вірних пропорціях. Вони 

повинні бути пов’язані одне з одним. Після цього можна починати ро- 

боту над головою. 

 
ДРУГИЙ ЕТАП – визначення характеру форми голови, пропорцій і 

нахилу. 

Щоб правильно визначити нахил голови (якщо він є), подумки 

потрібно з’єднати прямою лінією перенісся і середину підборіддя, і 

уявити, який кут буде отримано між цією лінією і уявною вертикаллю. 

Визначивши правильно кут нахилу серединної лінії, студент правильно 

визначить і нахил голови. 

На цьому етапі потрібно визначити лінію горизонту (лінію ока 

рисувальника по відношенню до голови натурника). 
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Під час виконання рисунка голови корисним також буде знайомство з 

анатомічною будовою цієї форми. 

Перш за все потрібно вивчити кості черепа, які добре видно на голові 

людини, їх особливості визначають характер форми голови. Обов’язково  

треба вивчити побудову черепної коробки і лицьових кісток черепа. 

Черепна коробка складається з шести основних кісток: лобної, двох 

тім’яних, двох височних і потиличної. Ці кості поєднано одну з одною 

швами, що разом складають єдину форму. Характер форми голови 

людини залежить від побудови цих кісток. Особливості розвитку кісток 

черепа молодої і літньої людини значно впливають на форму голови. 

Щоб передати характер форми голови людини, потрібно перш за все 

звернути увагу на кості черепа. У однієї людини ми можемо бачити досить 

велику лобну кістку і маленьку потиличну. В іншої, навпаки, досить 

крупну потилицю і маленький лоб. Є обличчя, де досить сильно виступають 

лобні бугри, в інших – височні кості. На лицьовій площині зазвичай 

звертають увагу на лобні бугри, краї очних і місця кріплення височних кісток 

із виличними, на корінь носа (горбок), виличні кістки і виличні кістки, 

нижню щелепу. 

Форма нижньої щелепи впливає на характер форми підборіддя. Нижня 

частина щелепної кістки складається з центральної площини – 

підборідного підвищення і двох гілок, які поєднуються із кістка- ми 

вилиць. 

Якщо підвищення підборіддя сильно вигинається і видається вперед, 

на підборідді з’являється ямочка. 

Звичайно, на цьому етапі роботи студент повинен серйозно ви- вчити 

відповідний розділ анатомії. 

Починати рисунок потрібно досить легко, ледь торкаючись олівцем 

паперу. Таке легке за тоном зображення ми повинні робити для того, 

щоб у подальшій роботі мати можливість, не застосовуючи гумку, вносити 

виправлення і робити уточнення в характері рисунка. Дуже корисно 

ознайомитись з каноном пропорційних відношень, який було 
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розроблено в давнину. Лицьова частина голови ділиться на три рівних 

частини: від лінії волосяного покрову до надбрівних дуг, від них до основи 

носа, і від нього до нижнього краю підборіддя. Відрізок від надбрівних 

дуг до основи носа ділиться також на три рівних частини: між першою і 

другою частиною проходить вісь розрізу очей, що перетинає слізники і 

куточки очей. Відрізок між основою носа і підборіддя також ділиться на три 

рівних частини: між першою і другою проходить лінія розрізу губ. 

Відстань між очима є рівною довжині ока. Висота вуха є рівною довжині 

носа. 

Ці канони потрібно знати для того, щоб рисувальник швидко знаходив 

характерні особливості будови форми голови і її положення в просторі. 

Під час рисування голови у складному ракурсі (якщо голо- ва закинута 

назад або нахилена вперед), знаючи особливості будови конструктивної 

основи форми голови, рисувальник швидко може ви- значити 

положення голови в просторі. 

Потрібно подивитись на положення вуха по відношенню до основи носа. 

Якщо вухо нижче нього, значить, голова закинута вгору, якщо воно вище 

кінчика носа, то голова має нахил вниз. Під час рисування живої голови 

потрібно розподілити серединну лінію на три рівних частини і 

прослідкувати різницю між каноном і пропорціями натури. 

 
ТРЕТІЙ ЕТАП – об’ємно-конструктивна побудова форми голови. Однією із 

задач цього етапу є ознайомлення студентів з особливостями 

конструктивної побудови форми голови людини. Паралельно з 

конструкцією голови потрібне більш поглиблене вивчення пластичної 

анатомії. Виявлення конструктивних особливостей допомагає студентові 

виявити об’єм і положення голови в просторі. Знаючи конструктивну схему 

голови, студент більш вільно вирішить це завдання. Поверхні, що 

утворюють об’єм, в рисунку будуть виглядати лінійно. 

Лінійно-конструктивну схема форми голови людини наочно представлено на 

рисунку А. Дюрера. Він розробив рисунок-схему, на якому видно загальну 

закономірність не тільки конструктивної побудови го-
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лови, але й пропорційного членування голови на частини анатомічної 

побудови. Застосування лінійно-конструктивної схеми в процесі 

рисування виховує у студента обдуманий підхід до роботи, відучає його  

від пасивного зарисовування натури. Знання і застосування 

конструктивної схеми допомагає побудувати форму голови в будь-якому 

повороті і ракурсі. Основні конструктивні ліній ділять форму голови на 

пропорційні частини. Цей поділ залежить від будови черепа. Лінія во- 

лосяного покрову проходить через слід коріння волосся або по лінії, що 

з’єднує лобні бугри. 

Лінія нижнього краю надбрівних дуг проходить через верхній край 

перенісся. Лінія розрізу очей (вісь очей) проходить через нижній край 

перенісся і очних слізників. 

Лінія основи носа проходить біля основи виличних кісток і кореня носа. 

Лінія основи підборіддя проходить по виступу нижньої щелепи. Місце 

розташування ліній розрізу рота і очей визначається згідно з 

анатомічною побудовою форми голови. 

Якщо відтань від лінії надбрівних дуг до основи носа розподілити на три 

рівних частини, то друга лінія зверху буде співпадати з розрізом очей. Якщо 

нижню частину обличчя від нижнього краю підборіддя до основи носа 

розподілити на три рівних частини, то друга лінія зверху буде 

відповідати розрізу рота. Відстань між очима рівна окові, тобто лінію 

розрізу очей від одного куточка до іншого також можна розподілити на 

три рівні частини. Всі конструктивні лінії — надбрівних дуг, основи носа і 

підборіддя, розрізу очей і рота є паралельними. 

Ці формальні закономірності членування голови допомагають 

рисувальнику виробити гостроту погляду у визначенні пропорцій і 

характерних особливостей моделі. 

Щоб зрозуміти, наскільки знання схеми допомагають побудові форми 

голови, необхідно, щоб педагог частіше міняв положення на- тури в 

просторі і освітленні. Тоді приходить розуміння того, що ефект форми 

залежить не від розташування світлотіні, а від грамотної побудови форми 

голови, загостреного вираження її конструктивних осо- 
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бливостей та індивідуального характеру. 

Тон повинен були не метою, а засобом побудови. Мінімально 

застосовуючи тон, можна вирішити максимально передачу форми. Далі 

будемо розглядати основні повороти голови і розбирати особливості їх 

побудови. 

 
ПОЛОЖЕННЯ ГОЛОВИ В ФАС 

1. Положення голови на рівні очей рисувальника. 

Серединна лінія є прямою. Вона поділяє голову на дві рівні і симетричні 

частини голови – лоб, ніс, підборіддя, губи, силует голови, студент 

повинен виконувати одночасно ліву і праву частини. Лінії надбрівних дуг, 

основа носа і підборіддя, а також лінія розрізу очей і рота будуть прямими і 

горизонтальними. Лінія розрізу очей проходить через слізники і зовнішні 

куточки очей. Лінія розрізу рота проходить по межі верхньої і нижньої 

губи, торкаючись їх куточків. 

 
ПОЛОЖЕННЯ ГОЛОВИ В ФАС, ВИД ЗНИЗУ 

При побудові голови у відкинутому назад положенні (ракурсі), 

конструктивні лінії надбрівних дуг основи носа і підборіддя повинні бути 

округлими і своїми вершинами звернуті вгору. Нижні краї вушних раковин 

опустяться нижче онови носа. При цьому буде видно нижні площадки 

надбровних дуг, нижні площини носа і підборіддя. Лінія розрізу очей 

опуститься до горбинки носа. Серединна лінія залишить- ся прямою. 

 
ГОЛОВА В ФАС, ВИД ЗВЕРХУ. 

При побудові голови в фас, вид зверху, конструктивні лінії надбрівних 

дуг, основи носа, підборіддя, розрізу очей і рота будуть округлими, і своїми 

вершинами звернуті вниз. 

Нижній край вушної раковини буде вищим, ніж основа носа. Серединна 

лінія залишиться прямою. 
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ПОБУДОВА ГОЛОВИ В ТРЬОХЧЕТВЕРТНОМУ ПОВОРОТІ. 

1. Голова на рівні очей рисувальника. При трьохчетвертному повороті 

лицьова частина голови повинна бути побудована із врахуванням 

перспективних скорочень. Але при цьому роботу потрібно проводити 

одночасно над ближньою і дальньою половиною голови. При трьох- 

четвертному повороті серединна лінія буде трохи вигнутою. 

Конструктивні лінії надбрівних дуг, розрізу очей, основи носа, розрізу 

рота і нижній край підборіддя потрібно рисувати прямими і 

горизонтальними лініями. 

ГОЛОВА ВИЩЕ РІВНЯ ОЧЕЙ РИСУВАЛЬНИКА 

Конструктивні лінії – надбрівних дуг, розрізу очей, основи носа, розрізу 

рота і нижній край підборіддя будуть вигнутими, вершинами вгору. При 

цьому положенні голови ближнє око буде вищим, ніж віддалене, а лінії 

надбрівних дуг, розрізу очей, основи носа і розрізу рота при віддаляння від 

нас будуть опускатись. Серединна лінія буде вигнутою. 

Нижню площину надбрівних дуг, носа і підборіддя буде добре видно. 

Кінчик носа буде вищим за основу носа. 
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3. ПОЛОЖЕННЯ НИЖЧЕ РІВНЯ ОЧЕЙ РИСУВАЛЬНИКА. 

При такому положенні конструктивні лінії надбрівних дуг, основи носа, 

розрізу рота звернуті своїми вершинами донизу. Намічаючи деталі 

голови, потрібно прослідкувати, де будуть знаходитись куточки губ, очей і 

т.д. 

 
ЧЕТВЕРТИЙ ЕТАП – пластичне моделювання форми. 

Намітивши конструктивну основи голови, потрібно переходити до 
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виявлення об’єму, великої форми і деталей, приміняючи тон. Потрібно 

уважно прослідкувати взаємозв’язок конструкцій зі світлотінню. При 

вирішенні цього завдання труба застосувати метод узагальнення фор- ми. 

Він допоможе знайти і вірно побудувати велику форму – зображення 

без деталей. 

Потрібно навчитися розглядати її як суму геометричних форм. Голова – 

яйцевидна форма, ніс — призма, око – куля. На початку по- будови 

легкими дотиками олівця до паперу треба намітити ці форми. Потім в 

них вписати живу форму голови та її деталі. Майстри образотворчості 

класичної доби досконало володіли майстерністю великої форми. Так, її 

дуже добре втілено в голові мадонни роботи Енгра (репр. ?). Ми чітко 

бачимо яйцевидну форму голови, призматичну форму носа, кулясту 

форму очей. Цього принципу слід дотримуватись і при виконанні під час 

рисування деталей. Приступаючи до рисування носа, потрібно звернути 

увагу на його характер. В основному носи 



ХАРКІВСЬКАДЕРЖАВНААКАДЕМІЯДИЗАЙНУІМИСТЕЦТВ 

30 

 

 

 

 

бувають трьох типів: прямі, горбоносі, кирпаті. Вписуючи в початкову 

форму призми живу форму носа, рисувальник повинен розібратись в 

поверхнях, що утворюють її. 

Передня площина носа від нижнього краю надбрівних дуг до горбинки 

утворює трапецієвидну площину перенісся. Від перенісся до середини 

горбини утворюється ще одна подовжена трапеція, від неї до кінця 

горбини — третя, але в перевернутому вигляді, і остання трапецієвидна 

площина — мигдалики. Ось такий характер має передня площина носа. В 

залежності від індивідуального характеру носа буде змінюватись і 

рисунок передньої площини: горбоносий буде мати маленьке перенісся і 

сильно подовжену горбину. У кирпатого перенісся буде розтягнуто в 

ширину перенісся і мигдалики, маленькою і короткою буде горбина. Жива 

форма носа є різноманітною, але закон її побудови один — за принципом 

призми. Як і вона, ніс побудовано чотирма площинами — передньою, 

нижньою і двома боковими. Потрібно мати на увазі, що ніздрі 

розташовано на нижній площині носа (призми), крила — на бокових, і що 

передня поверхня носа може розширюватись донизу, вигинатись у 

верхній третині або посередині, якщо ніс горбатий, вдавлюватись, якщо 

кирпатий. Таким чином, рисуючи, потрібно зразу визначати характерні 

особливості форми носа. Особливо уважно 
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студенти повинні слідкувати за парними і симетричними формами. Їх 

потрібно виконувати одночасно, тобто, намітивши одне око, зразу ж 

братися за друге; проводити паралельні лінії від краю кожної парної і 

симетричної форми до другої. 

Рисуючи око, студент повинен пам’ятати, що в його основі — куляста 

форма. Тому він повинен слідкувати, щоб повіки облягали кулясту форму 

очного яблука, враховуючи також і товщину повік. Також потрібно 

слідкувати за перспективою. Часто початківці при трьохчетветрному 

повороті голови рисують око в фас. Слід пам’ятати, що в положенні фас око 

потрібно будувати в формі ромба, а в профіль трикутника. Намічаючи очі, 

треба уважно подивитись на характер їх посадки. Під цим потрібно розуміти 

особливості, притаманні тільки окремій моделі. Очі може бути посаджено у 

людини так, що їх зовнішні і внутрішні куточки буде розташовано на 

горизонтальній прямій, або їх внутрішні куточки бути нижче зовнішніх, 

так само внутрішні куточки може бути посаджено вище зовнішніх. Але, 

крім характеру посадки, потрібно звертати увагу на їх форму. 

Анатомічна форма ока — куля, вставлена в очну впадину. Ми ж бачимо 

тільки напівкулю. Очне яблуко прикрите верхніми і нижніми повіками, 

які сходяться біля носа і утворюють тут більш заокруглений кут, тоді як 

зовнішні куточки очей — гострий. Повіки мають певну товщину, причому 

майже завжди нижня буде добре освітлена, а верх- ня — затемнена. 

Початківці, що рисують голову, часто роблять по- милку, розташовуючи 

око дуже близько до бокової поверхні носа. Слід зрозуміти, що око сидить 

в очній впадині, і на боковій стінці очниці, що переходить в бокову 

площину носа, не може знаходитись. 

Рисуючи губи, потрібно уявити, що вони знаходяться на профіль- ній 

лінії, а якщо голову повернуто до рисувальника в три чверті, то частина 

губ, що знаходиться (відходить від рисувальника), теж скорочується. 

Губи бувають виразними і різноманітними за формою, тому треба 

передати їх характерні особливості. 
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Вони можуть бути тонкими або повними, нижня губа може виступати і 

бути крупною, тоді як верхня — тонкою. Лінія розрізу рота буває також 

різного рисунка. Куточки рота може бути піднято, опущено, вони можуть 

закінчуватись ямочками. Нижнім переломом голови є підборіддя або 

нижня щелепа. Буде добре, якщо студент ознайомиться з формою цієї 

кістки по черепу. 

Характерною помилкою початківців є намагання нарисувати рот лінією. 

Губи треба рисувати м’яко, не роблячи різних обрисів. В рисунку потрібно 

передавати по обрисах світло, а не чорну лінію. 

 

П’ЯТИЙ ЕТАП – перехід від загального до часткового і проробка деталей. 

На цій стадії роботи рисунок не повинен бути грубо розкресленою схемою. 

Вона повинна направляти, але рисувати потрібно живою формою. Схема 

повинна слугувати засобом для усвідомленого розуміння рисунка формою 

і відучати студента від площинного сприйняття форми в натурі, де він 

повинен переключатись на свідоме рисування формою. Викладач повинен 

пояснити, що схема — не мета, а засіб для передачі живої форми. 

Рисувальник переходить від аналізу великої форми до малих форм (вух, 

носа, очей, губ), співмірюючи їх з великою масою голови. Обов’язково 

треба продовжувати вивчення анатомії. Рисуючи форму вуха, студент 

повинен його прив’язати до свого місця, щоб воно не виглядало 

розташованим на щоці або на потилиці. Для цього потрібно знати, що 

нижній кінчик мочки вуха знаходиться не біля краю щелепи, а трохи 

вище за неї, причому його передній край накриває кістку щелепи. 

Виличний відросток розташовано в середині вушної раковини і козелка. 

Для правильного визначення місцезнаходження вушної раковини, потрібно 

слідкувати, щоб її вісь була паралельною гілці щелепної кістки. Особливу 

увагу потрібно звернути на характер форми. У кожної людини вуха мають 

свої характерні особливості: знаючи загальну закономірність побудови 

форми вуха, рисувальник легко побачить індивідуальні особливості 

моделі. 
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Вухо людини складається з п’яти основних частин: завитка (?), 

противовитка, козелка і противокозелка, мочки. Особливо серйозно 

треба поставитись до побудови основних деталей форми голови: носа, очей, 

губ і вух. Від їх виразного характеру залежить і виразність го- лови. А. 

Дюрер у своєму трактаті писав: «Коли говорять, це надто довге або 

надто коротке обличчя, те ж саме може стосуватись і частин: надто 

високий, низький або гулястий (бугроватий) лоб. Подібне може 

стосуватись і носів. Деякі мають більш гачкуваті довгі і звисаючі носи, інші, 

навпаки, короткі, кирпоносі, глибоко вдавлені між очима, або ж виступаючі 

вперед від ліній лоба. Деякі мають глибоко посаджені очі або випуклі, 

великі очі, булькаті. Деякі відкривають очі вузько, інші відкривають очі 

округло, так що видно всю зіницю. Брови у деяких високо піднято над 

очима, у інших вони майже лежать на них, у од- них брови бувають 

тонкими, у інших – широкими. Деякі мають товсті, виступаючі губи, у 

інших губи тонкі. У одних верхня губа виступає над нижньою, у інших, 

навпаки. Також у одних буває товсте, широке, велике підборіддя, у 

інших маленьке і гостре. Інколи вони бувають довгими, іноді – 

короткими. Приступаючи до детальної проробки форми, рисувальник 

повинен дотримуватись певного порядку, щоб не перескакувати з одного 

місця на інше. Визначаючи величину і місце однієї деталі, студент 

повинен її пов’язувати з іншою. Наприклад, рисуючи ніс, треба 

слідкувати, як його розташовано по відношенню до слізників, виличних 

кісток, вуха куточків губ. «Рисувати – це значить розмірковувати», 

говорив своїм учням відомий педагог П. П. Чистяков. В зображенні голови 

головною деталлю є очі. Форма ока є дуже близькою до кулі, яку вставлено 

в кістяну очну впадину черепа і частково виступаючу назовні. Цю 

виступаючу частину зверху і знизу прикрито верхніми і нижніми повіками. 

Рисуючи око людини, потрібно весь час це пам’ятати, і не давати збити 

себе деталям побудови основних форм з побудовою кулястої форми. Треба 

встановити товщину повік, рисунок і характер розрізу очей. У різних людей 

розріз очей є різним: горизонтальний або з нахилом, коли зовнішні 

куточки очей піднято або опущено. За цією індивідуальною особливістю 

потрібно прослідкувати. 
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Рисуючи очі, потрібно пам’ятати, що через них проходить пряма вісь. Очі 

повинні бути розташованими строго на одному рівні. Рисуючи шапку волосся, 

учень повинен будувати її по формі голови. Опрацьовуючи окремі пасма 

волосся, не можна їх пасивно зрисовувати. Спочатку потрібно побудувати 

загальну форму пасм, а потім переходити до їх уточнення. Детальна 

проробка форми вимагає напрямком штрихів підкреслювати пластику 

форми. Наприклад, при моделювання форми щоки і підборіддя початківець 

не бачить нюансів переходу однієї по- верхні в іншу. Знаючи 

закономірності розташування м’язів – лобних і круглих м’язів очей і 

рота, жувальних, шийних і вилочної, учень починає розуміти і пластику 

форми. Збагачення форми деталями треба виконувати за допомоги тону. 

Слід звернути увагу на те, що не можна виявляти дрібну форму без 

співставлення тону окремих поверхонь, так як це призведе до 

роздробленості і втрати великої форми в рисунку. На цьому етапі 

потрібно постійно порівнювати різницю сили освітлення окремих 

поверхонь, працювати відношеннями. 

У початківців одна з найпоширеніших типових помилок полягає в 

перебільшені тону, яким виявлено велику кількість дрібних форм, 

розташованих як на освітленій, так і на тіньовій поверхні великої форми. Ми 

не в змозі передати в рисунку силу світла і тону, яка є в натурі, так як 

нас пов’язують графічні і тональні можливості нашого матеріалу. Потрібно 

намагатися передати не абсолютні світло і тінь, а умовні відношення між 

ними. Тому в світлових і тіньових поверхнях великої форми треба 

старатися передати тональну близькість малих форм, доводячи рисунок до 

більшої узагальненості. 

Якщо рисувальник справляється з побудовою голови, виявляє її форму, 

потрібно звернути його увагу на більш загострене виявлення її характеру 

і особливостей форми. Ці характерні особливості можна посилити і 

загострити. Студенти повинні добиватися вміння гостро помічати і виявляти 

характер і типові особливості зображуваної голови людини. 
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ШОСТИЙ ЕТАП — підпорядкування деталей цілому, узагальнення. 

На цьому етапі студент повинен підводити підсумки здійсненої роботи, 

перевірити загальний стан рисунка. Таку роботу слід починати з перевірки і 

уточнення пропорцій голови, характеру форми, переконливості виразу 

об’єму. 

Слід уточнити і тональні відношення. Для цього потрібно вибрати в натурі 

найсвітліші і найтемніші місця. Порівнюючи їх, привести рисунок до 

тональної єдності. 

Слід звернути увагу на ступінь проробки деталей. 

Узагальнення рисунка і приведення його до цілісної єдності Перш за все на 

цій стадії потрібно попрацювати над тим, щоб у всіх великих формах було 

вирішено дві основні зони за освітленням: велике світло і велика тіньова 

зона. 

Між ними знаходиться зона напівтонів, що належить до світлої зони. В 

тіньовій зоні можливими будуть рефлекси, але вони також за тоном 

належать до тіньової зони. Рефлекси жодним чином не повинні співпадати 

за тоном в напівтони. 

Тонове багатство рисунку надають саме напівтони. Значний ступінь 

проробленості, аналізу і активності техніки повинно бути вирішено в зоні 

світла. Тіньову зону вирішено більш цілісно і м’якше за технікою. Щоб 

організувати рисунок в тональному плані, в роботі потрібно знайти два 

тональних камертони: найсвітліше і найтемніше місця. 

Ці камертони потрібно визначити вже на ранніх стадіях рисунка, і в кінці 

роботи вони повинні отримати повне завершення. Всі темні місця потрібно 

порівнювати з найтемнішим камертоном і налагоджувати тональні 

відношення, а всі світлі місця потрібно порівнювати з найсвітлішим 

камертоном. Щоб рисунок не був млявим за звучанням, потрібно вирішити 

проблему контрасту між найсвітлішим і найтемнішим місцями. Напівтони 

потрібно ще порівнювати між собою. Слід знати, що рисунок — це не те, 

що зображено на аркуші паперу, а увесь наш аркуш. Тому потрібно 

продумати, як вирішити середовище, в якому знаходиться модель, 

задіяти всю площину аркуша, але при цьому діяти мінімально. Мінімум 

засобів — максимум форми у просторі. 
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РИСУНОК ГОЛОВИ З ПЛЕЧОВИМ ПОЯСОМ 

Приступаючи до рисунка голови з плечовим поясом необхідно зразу 

встановити зв’язок голови з шиєю, а шиї з плечовим поясом і грудною 

кліткою. Необхідно розібратися з основними кістками і м’язами, які 

надають рухливість голові людини. В залежності від точки зору, 

повороту або ракурсу ми бачимо пропорції і положення голови по 

відношенню до шиї і плечей. При різноманітних поворотах і нахилах 

необхідно пам’ятати про зв’язок голови з шиєю, плечима і грудною 

кліткою. Вибудовувати рисунок слід так, щоб цей зв’язок був ясним в 

будь-якому положенні голови. На початку рисування потрібно знайти 

відношення висоти шиї до висоти і ширини голови, ширини плечей до 

висоти голови і шиї. Необхідно визначити на самому початку рисування 

положення голови по відношенню до ключиць, а також знайти місце 

яремної ямки, від якої йде парна побудова плечового пояса. Не- обхідно 

намітити серединну лінію шиї. Вухо намічають за напрямком грудинно-

ключичного сосцевидного м’яза. Визначають бокові і задні поверхні шиї, 

після чого форму голови, шиї і плечового пояса вибудовують 

різнотональними площинами. 
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